

# 前

# 言

一直以来，我把阅读当成生活方式之一，无论是从书本、杂志，还是报章、网络上，每每看到文质兼美的佳作，不禁拍案叫绝，进而以各种方式加以保存珍藏。

我很欣赏这样两句话：读书读人读社会，知你知我知天下。其实，阅读不但可以让人洞悉大千世界，了解芸芸众生，更为人的心灵点燃一盏明灯，时时照亮困惑的心和前进的路。为阅读所熏陶，无论从那个方面来讲，收益都是无穷的。

当上华文教师后，除了“授业”外，还需要不断地为学生“传道解惑”，也经常为弟子们的思想状态担忧，为他们不能很好地理解老师的良苦用心而苦恼。

真实而富有感染力的文章，是通向老师和学生心灵深处的桥梁，是春风化雨的绝佳教材。因此，我就经常翻查自己的文章宝库，找出适合学生阅读的篇章，与他们一起欣赏，以此培养爱，启迪慧，塑造一颗真善美的心灵。

这些美文各有千秋，有的充满关爱，令人温馨；有的感人肺腑，催人泪下；有的幽微细腻，拨人心弦；有的含义深刻，启人心智。但它们也有共同之处，一是把生活真谛和人生道理，通过短小精悍的故事，深入浅出地表达出来，很符合学生的阅读习惯和思想水平；二是传递了正确的价值观，可以鼓舞激励学生奋发向上。

相信通过深入理解、感悟这些故事，可以潜移默化地为学生发扬传统，与时俱进，立足社会，奠定良好的人文素养基础，并且使他们终身受益。

感谢新亚出版社杨天助先生，同我一样欣赏这些文章，并决定结集出版。

奇文共欣赏，疑义相与析。现在让教师同行们与我一起共同拥有这些故事，并把它们用之于学生，让学生的精神世界变得更加充实、富有，人变得更加有内涵和有修养。谢谢！

· 范瑞忠 ·

## 老师，您站着

我们都坐着，老师，只有您站着。您站着，让我们看见清晨的朝霞，为我们迎来一缕缕灿烂夺目的曙光。在您站着的时候，在您站的地方，我们看见耸立着一棵好高的树。您挥动手臂，摇动满树果子，果子纷纷落了下来。

您一生都是这样站着。也许现在您已经很累了，您也许想坐下，但是您却没有。因为您清楚，只有您站着，才能架起一座桥梁，让知识飞渡；才能在白板前挥动手臂，拨开学生心中的迷雾，一旦您坐下，世界就会少很多站起来的人。

风刮来，雨打来，您总是站着，像一座巍峨的山峰。有人说您站得很稳很稳，从来就没有动摇过。是啊，您脚下这块土地，便是您深深扎根的地方，这里是您永远苍翠的世界，可以让您舒畅地呼吸。有人说，您已找到了自己的位置。其实，这么大的一个教室，整整齐齐地排列着的，是学生的座位，您的位置只在我们的心里。

站久了，腰酸，背痛，头晕目眩，您仍然不坐下，胸膛更加挺直；满头的青丝变成了一头苍老的白发，饱满红润的脸上，也增加了几道深深的皱纹，但是您还是这样站着，性格依然爽快，声音依然爽朗。

也许有一天，当您再也不能站起来的时候，我们都站起来了。在您的微笑中，我们站成一排排的树，吐出芬芳，躯干挺拔。

## 做最好的橘子

我喜欢吃橘子，而我父亲再好的橘子也不吃。有时候我们劝他，诸如橘子含维生素C啊，这个牌子的橘子特别好吃啊。他就强调说：“再好的橘子我也不吃，因为我根本就不喜欢橘子的味道。”我觉得很遗憾，但他的话突然让我有了一个新的想法。是的，作为一个橘子，哪怕是再好的橘子，也照样有人不喜欢。

当我们在生活中遇到他人对我们不满时，应该首先检点自身，力求做得更好。如果力不从心时，也不必苛责自己，因为你无法做一个人人喜欢的橘子。如果别人爱吃香蕉苹果，不爱吃橘子，那绝对不是你的过错。开心地接受自己，才能走长远而宽阔的道路。

若全世界的人都不肯认同你，那确实是你出了问题，如果只是很少的一部分人对你非议，真的没有必要在意。因为你不能做一个人人都喜欢的橘子。

生活中有人对你的自尊心和自信心造成打击，或者是工作上遇到责难，或者是学习上受到嘲笑，或者是在爱情上被遗弃，这确实都是人生中很残酷、也很难接受的事实。因为我们的自尊心和自信心是最脆弱的东西。这时我们会怀疑自己：“是不是我真的这么差啊？”而后这种消极的情绪会使我们沮丧，甚至一蹶不振。

我惟一想说的是：你无法做一个人人喜欢的橘子，你只能努力去成为最好的一个。很多时候，事情并非如我们想像的那么糟糕，只要你不放弃，继续努力下去，迟早会有人在收获的秋天，发现你这个可爱的果实。那时候，我们当庆幸自己就是这样的—个橘子了。

去年，我在学校的一个竞选演讲中。不知道为什么，就想起橘子的问题来，我对着台下黑压压的人群说：“请相信，我将尽我所能做到最好，虽然我无法做一个人人都喜欢的橘子，但我一定努力做一个最好的橘子！”我的演讲获得了成功。我想，是因为我态度的真诚。

当我在生活和工作中遇到他人对我不满时，有时并非我的过错。这时我便对自己说：“何必苦恼？你无法做一个人人喜欢的橘子。”

这个世界上的人，各人都有自己所爱的萝卜青菜，通往罗马的道路有千千万万条，很多问题不是单项选择，答案往往丰富多彩。确定的世界是人为制造的，不确定的世界才是真实的世界。每一件事情的变化都有N种可能。

这几天，接二连三听到几个中学生，因不堪学习压力跳楼自杀的消息，甚至有好事者称今年为教育界的“跳楼年”。我感到不胜悲哀。我们且撇开应试教育的残酷不谈。因为在现代社会中，即使没有应试，我们的孩子们也必须面对越来越激烈

的生存竞争。在这样残酷的竞争中，我们是否应该早点教会他们舒缓压力，积极地面对现实？

我想对这些孩子说：你无法做一个人人喜欢的橘子，并不等于你就不是一个好橘子，发现自己的优点，你将会知道你是这样令人骄傲。给自己自信，这才是你从人生获得的巨大财富。

坚持做最好的自己，虽不能尽如人意，但求无愧我心。这样想着，你会轻松快乐许多。然后，你便能有美丽的心情看到生活中的种种美好，水清鱼读月，花静鸟谈天。世界，仍是一个等待你成熟的果园。